

## 我心中的好家风

# 其乐融融的大家庭 孝道家风代代传承

### 【家规家训】

一条理牢记:见不义之财勿取,遇义合之事则从;两件事必做:终身学习以修身,天天锻炼以健身;三句话不说:抱怨的话,数落的话,炫耀的话;四种人不交:不忠不孝者,无情无义者,自私自利者,谄上傲下者。

(开发区财政局 徐江虹)

### 【家风故事】

## 那个年代里的半个西瓜

小时候,我家住在美丽的富春江畔。那是一个祖孙三代同堂的大家庭,奶奶、父母、我们姐妹七人还有小弟同住一个屋檐下。

我的奶奶是一位聪明睿智的老人,说话慢条斯理,话虽不多但句句成理,还能切中要害,家里的规矩大多由她设立。诸如说话要轻、吃饭要轻、走路脚步要轻;夹菜不能连筷(两次夹同一碗菜),喝汤不能滴水;用过的工具要放回原处……凡是奶奶立下的规矩,父母从未有过异议。

我家的院子里长着一棵枇杷树,果子成熟以前我们只可远观不得采摘。每年5月份,家里的枇杷透出诱人的金黄色。六姐偷摘,被奶奶在枇杷树下罚站半个小时。等到6月,奶奶认为树上的枇杷都熟透了,才下达许可让父亲带着我们去采摘。我们终于体会到奶奶的良苦用心,品尝到了只有恪守规矩才能得到的“甜头”。

培养良好的家教也许要经历一个艰难的过程,但它对一个人修养、习惯的养成大有裨益,受用终身。

因为奶奶睡得早,每天下午四点半就开始吃

晚饭了。奶奶不是马上睡觉,而是坐在阳台上阅读《杭州日报》,大约到6点多才移坐到床头。这个时候,父亲照例会到奶奶房间里,靠在躺椅上,陪奶奶聊上一个小时。他们每天聊的内容,从国家大事到亲戚朋友间的婚丧嫁娶,还有就是我们姐弟几个的日常表现等等,无所不有。

夏天的傍晚吃西瓜,每次都是父亲执刀将瓜一破为二,半个送给楼上的奶奶,半个留给我们姐弟分着吃。奶奶会在她的半个西瓜里挖出最中心的部分,再加上些许白糖,然后从阳台上探出头来示意父母到楼上去。父亲通常会吃上大大一口,母亲则吃两个小口,随后便摆手说吃饱了。奶奶执意要让他们再吃,这时母亲会一再说:“娘,你吃,你吃罢!”

在物质匮乏的年代里,半个西瓜是父母对奶奶的孝,尝一口西瓜则是对奶奶的顺。“家贫知孝子”,我想,这样其乐融融的家庭生活场景,称得上是一种孝道家风的传承。

在物质丰富的今天,西瓜已然不是什么稀罕之物,但陪伴和闲聊成为了我们姐弟对父母不可

或缺的精神抚慰。

奶奶和父亲相继去世后,母亲晚年和弟弟一家住在一起。无论多晚回家,弟弟总要去母亲房间陪她聊上一会儿。平日里,母亲喜欢在客厅里跟我们聊天,也常常和大家一起谈笑风生。母亲识多见广,和女婿们谈的都是国内外大事和社会上的逸闻趣事,只有私下里才跟女儿们聊些家庭琐事。

母亲步入耄耋之年后,第三代的成长成了她的心头之念。

因我的女儿和我弟弟的女儿均临近高考,母亲和我聊起孩子们的学习成绩和未来发展,我说:“现在正是她们人生的三岔路口,接下来的几步路很关键,择校、择业和择偶,您可要看着她们成长啊!”母亲重重地点了点头。

那一刻,我和母亲的心灵贴得如此之近,我明显感受到作为母亲的力量和责任。我开始追问自己,面对三岔路口的孩子,我该如何接力传承新一代的家风和家教?

(开发区妇工委 郁力)

## 杭州群文馆邻里分校秋季免费培训班开班

9月15日,2017年杭州群文馆邻里分校秋季免费培训班正式开班。上午10点,大合唱班的学员们准时出现在邻里社区三楼培训教室,在老师开红的带领下,调匀声息,高歌了一曲《唱支山歌给党听》。

开红老师,从事音乐教学20多年,是市优秀教师,曾多次获得歌唱比赛一等奖,发表过论文数十篇。开红老师热衷公益,这已经是她第二次在邻里分校执教,担任声乐老师。当天合唱班20名学员对“开学第一课”十分投入,学员们通过气息练习掌握了唱歌的基本方法。社区

工作人员还从这些学员中挑选了2位组织能力较强的阿姨来当班长,协助老师和社区处理一些基础性工作。“没想到,一把年纪了还当了一回班长,哈哈,有事尽管找我。”朱阿姨开心地说。

此次秋季班共开设大合唱、小小主持人、手工制作、葫芦丝和少儿国画5个免费培训科目,每个科目限招20名学员,每个科目设置12次培训课程。大家都早早关注着社区微信、报名网站的实时动态,因为报名的唯一途径就是网上报名,按他们的话说,这么好的课程抢不到就

可惜了。最后,经过网上报名、身份认证办理入学手续,满员招收了100名学员。合唱班以退休老人居多,手工制作和葫芦丝班亲子居多,小小主持人和少儿国画班自然都是可爱的孩子们。

杭州市文化馆组织的免费公益培训班在下沙邻里社区开展以来,每年两期教学,课程内容涵盖了老中幼,受益面广,极大丰富了人民群众的业余文化生活。

本报记者 林雨晨  
通讯员 吕美萍